



王室后代卡梅伦：

以奥巴马为偶像 开启公投玩火自焚



6月24日，在英国伦敦，英国首相卡梅伦在唐宁街10号首相府前发表讲话。

6月24日，英国脱欧，注定将载入高中历史教科书大纲，与之一起的，是那位同一天含泪宣布辞去首相职务的卡梅伦。

作为亚欧大陆西侧岛国的领导人，卡梅伦在中国的网络刷了一把存在感。

“当首相干了这几年，我也没有什么别的，大概三件事：一个，支持同性婚姻合法化；第二个，搞了个苏格兰独立公投留住了苏格兰；第三个，搞了个脱欧公投脱离了欧盟。主要就是这三件事情，很惭愧，就做了一点微小的工作，谢谢大家。”在网上广为流传的段子里，好事的网友为他编排出一段辞职感言，概括了他6年的首相生涯。

●生而贵族

国王的直系后代 200年来最年轻首相

出生于1966年10月的卡梅伦是地道的贵族，他家境富裕，父亲是股票经纪人，母亲是治安法官。

他出身高贵，是英国国王威廉四世的直系后代，与英女王伊丽莎白二世是远亲。卡梅伦从小接受传统贵族式的精英教育，从希瑟当预科学校到伊顿公学到牛津大学，一直沿着英国贵族最顶尖精英教育的方向发展。

大学期间他专修哲学、政治学和经济学（PPE）专业，获该专业一等荣誉学位。

这样的教育历程，除了给予卡梅伦成为精英人士和政治家的基本素养外，也为其政治生涯铺好了人脉。

当然，卡梅伦也被早年同学曝光了一些学生时代的丑闻。

去年英国出版一本卡梅伦传记《叫我大卫》，作者爆料了一系列卡梅伦在英国名校牛津大学读书时的绝密丑闻，包括吸食毒品、荒淫挥霍，甚至还和一只猪发生过亲密互动。

不过，这并不影响卡梅伦1991年出任英国保守党政策研究部政治处负责人，他后来于1992年至1994年先后任财政大臣和内政大臣特别顾问。

2001年他首次当选议会下院议员，2003年先后任保守党议会下院副领袖、保守党副主席和地方政府财政事务发言人，2004年任影子内阁教育大臣，2005年12月当选保守党领袖。升迁速度不可谓不快。

2010年5月英国举行大选，保守党与自由民主党组成联合政府。卡梅伦出任首相，成为英国近200年来最年轻的首相。在首相任上，他发挥了善抓经济的长处，带领英国在发达国家中率先走出了经济危机阴影。

●以变革为使命

我的偶像是奥巴马

2005年，保守党又一次败选，所有人都弥漫在失败的情绪中。而此时39岁的卡梅伦出现了。

其实当时就连保守党内部也对这个资历有限的后座议员充满了不信任的声音，但很快卡梅伦就以机智的头脑、锋利的辩才以及敏捷的思维征服了反对派。

他在电视镜头前不看稿的演讲、举手投足间的自信风范充分展示了一个现代政治家的形象，一改过去保守党领导人暮气沉沉的形象，比起梅杰、霍华德等前辈，他更容易让人想起工党的竞争对手布莱尔。

2005年12月，卡梅伦当选保守党领袖之后，虽然支持率历经起伏，但卡梅伦以乐观向上的形象赢得了更多支持，他最出名的一句话是“让阳光赢得一切”。

在缺乏政治偶像的英国，他的出现令选民看到了希望。他在向唐宁街冲

刺的过程中不仅仅借用了奥巴马的影响力，还几乎原封不动地照搬了他的口号。“为变革而投票”和“变革让你得利”，这些挂在伦敦街头的标语让熟悉的人恍惚间回到了两年前的美国。

即使连卡梅伦的支持者都不讳言“保守党窃取了奥巴马的‘变革’口号”。但是对此卡梅伦却没有半点不好意思。

光喊口号不行，他还要拿出来一点实际做法才行。

卡梅伦清楚，要想让保守党对现代选民更具吸引力，新的卖点和新的手段必不可少。于是他大刀阔斧地对保守党进行了“现代化”改革。保守党的选举体系变得青睐女性和少数族裔，解决世界贫困和全球变暖也成为保守党政纲的重要部分。

此外，他还改变以往保守党高高在上的形象，

展示了相当亲民的一面。比如，为了时刻彰显平民化的风格，贵族出身的卡梅伦经常从他位于诺丁山价值不菲的公寓出来后骑自行车上下班。他还偶尔被拍到骑车时违反交通法规，更是高调宣传他有一次去超市购物时，停在门口的自行车不翼而飞。这不禁让伦敦警方有点尴尬，但毕竟让民众觉得，在偷车面前，我们和首相是平等的。

卡梅伦的亲民举动还包括但不限于：搭乘地铁，搭乘廉价航空，还被女网友发现传上网。

一次，在财政大臣发布财务报告的时候，卡梅伦以迅雷不及掩耳之势偷吃了一颗糖果，在社交媒体流传开之后，一时被传为笑谈。

这些举动都很好地改善了自己的公共形象，只可惜，以奥巴马为偶像的他，恐怕要先于偶像辞职下野了。

●卡梅伦与中国

从被“制裁”到开启黄金时代

英国首相卡梅伦2012年5月高调会见达赖，此后北京将中英关系长期冻结，卡梅伦多次希望访问中国，希望获得更多来自中国的商业合同，均受到拒绝。直到2013年底，卡梅伦才作为首相首次访华。

但后来两国关系逐渐步入“黄金时代”，在卡梅伦领导下，英国政府在西方主要发达经济体中率先宣布加入亚投行。在竞选中，卡梅伦提出将加强与中国的经济联系，促进对华出口翻番，这都展现了其务实的执政风格。

去年10月，卡梅伦与访问英国的习近平在乡间别墅会面，并在酒吧共饮。当被凤凰卫视记者问及“聊天时对习主席的个人感觉”时，卡梅伦侃侃而谈：“我们开始认识对方，有良好的关系，这对英国与中国之间的关系也有好处。”

此外，在中国网络上，卡梅伦还开通了名为“英国首相”的微博，时常宣传自己的日程，逢年过节也不忘送上祝福，几年下来，也收获了93万粉丝。

●终酿辞职苦果

亲手开启公投政治资本

严格来说，卡梅伦辞职下台，正是吞下了自己造成的政治苦果。

原本，英国脱欧问题长期以来处在政治话语的边缘，只是少部分人提出“应该让英国人有表态的机会。”

2013年，面对英国独立党的挑战，为了巩固保守党选票，将英国独立党边缘化，卡梅伦首次提及“脱欧”公投，他承诺：如果他赢得预定于2015年举行的大选，会在一年内批准所需法律，制定与欧盟关系的新原则，然后就脱欧问题举行全民公投，让人民有机会选择继续留在或退出欧盟。

这不仅让人有些意外，也招致工党为首的多党派的反对。

但是后来，保守党成功巩固了选票，在2015年选举中胜出，与欧盟的谈判也相当顺利，民调显示“留欧派”还占上风，眼看又有一大波政治资本将要收入囊中。

本月22日，自信满满的卡梅伦拿着与欧盟谈好的优厚条件飞回英国，在全场45分钟的节目上“舌战群雄”，呼吁民众“留欧”。

不知是前期脱欧的宣传造势太过头了，还是公投日的雨水降低了留欧派的气势，总之，在6月24日，卡梅伦遭遇了意外的失败。

据新华社、《南都周刊》